

отдельных займов (которые были еще неконсолидированными, заключались на условия выплаты различных процентов и гарантировались разными поступлениями) и их унификации. Введенный таким образом единый заем, приносящий доход в размере 5 процентов, свободно покупался и продавался.

В Венеции первый принудительный заем, по всей вероятности был выпущен в 1207 году, а система займов получила окончательную организацию с 1262 года. Здесь принудительные займы, по которым выплачивался в два срока единообразный постоянный доход в размере 5 процентов годовых, не только полностью заменили прямой налог (появившийся снова лишь в период войны, закончившейся битвой при Кьодже), но и превратились в единственную форму государственного долга: добровольные ссуды, к которым еще продолжали прибегать для удовлетворения безотлагательных финансовых нужд, носили временный характер и погашались доходами от ближайшего принудительного займа.

Принудительные займы вручали государственным кредиторам в размере не какой-либо определенной суммы, а в виде доли оцененного имущества каждого из них, если оно превышало минимум, колебавшийся от 100 до 300 лир.

Государственный долг Венеции можно считать, во всяком случае с 1262 года, консолидированным долгом, так как изданный в этом году закон «*De ligatione pecunie*» имел своей главной целью гарантировать выплату процентов; на погашение долга предназначались все государственные доходы, за исключением, как мы видели, той незначительной суммы, которая шла ежемесячно на обычные расходы. До 1363 года государственный долг мог погашаться. При этом государство не фиксировало заранее срока его полного или частичного погашения: в годы мира и экономического процветания государство откладывало большие суммы (до 22 500 лир в месяц), предназначенные на погашение полученного им займа. Это был лучший период в истории государственного долга Венеции: за 34 года (1316—1350) возвращаемые суммы достигли 68 процентов от оцененного имущества займодержателей, в то время как новые долги в общей сложности достигли лишь 34 процентов. Если бы не новая война с Генуей, если бы государство могло